

用孝心演绎人间真情

——“山东好人”单县志愿者侯松丽小记

近日,全省“山东好人”发布仪式暨道德模范与身边好人现场交流活动举行,单县园艺街道单庄村村民侯松丽榜上有名。

今年52岁的侯松丽,是单县志愿者联合会的党员志愿者。她三十年如一日,悉心照料患有精神疾病的婆婆,并积极参与社会志愿服务活动,爱心奉献社会公益事业,以实际行动践行孝老爱亲、热心助人的传统美德。

由于丈夫的工作繁忙,侯松丽主动承担起照顾家庭的责任。婆婆年轻时受过环境影响,精神状况不佳。30多年来,侯松丽对婆婆不离不弃,始终守望老人身边。婆婆一旦犯糊涂,就会对侯松丽谩骂,侯松丽权当“耳旁风”,骂得轻了,她就装作没听见;骂得重了,她就逃避风头。侯松丽对邻居们说:“婆婆有病,最痛苦的是她自己,我不能替她受罪,但也不能惹她不痛快,骂上几句,也粘不身上。天大地大,父母的恩情

最大。我是儿媳,也是母亲,我要给孩子做个榜样。”

无论家务事再多,身体再不舒服,侯松丽也要第一碗饭盛给婆婆吃,总是依着老人的口味做饭,即便再繁琐也要顺从。婆婆爱干净,侯松丽每天一早先为婆婆洗脸、梳头,晚上帮助老人洗脚,隔天擦身子,勤换洗衣服被褥;天冷了,她提前打开电热毯,给婆婆的床铺供暖,直到老人躺下,才肯离开。几十年来,婆婆已经习惯了儿媳的伺候,凡事都叫侯松丽帮忙。侯松丽懂得了老人的心思,表现得百依百顺、乐此不疲,令婆婆心宽体健。

婆婆的糖尿病并发症发作,连续两次住院,累计长达3个多月。老人吃不惯医院食堂的饭菜,侯松丽每天往返医院和家之间,一天要做6顿饭,跑十几趟。侯松丽严格按照医嘱,做到清淡营养、搭配合理、少食多餐,还要按时搀扶婆婆做有氧运动,牢

记用药时效,婆婆的血糖控制得很理想,从而有效延缓了并发症的发展。“俺能活到现在,全指望俺这个好儿媳的精心伺候。”婆婆常向亲邻夸奖侯松丽。

侯松丽不光是婆婆的好儿媳,还是大家夸奖的优秀志愿者。11年前,侯松丽主动加入了单县志愿者联合会,走出“小家”融入“大家”,她跟随志愿服务队走访慰问鳏寡孤独老人、送文艺下乡演出、帮扶困难家庭等,以朴素言行,诠释大爱无疆。

侯松丽热爱文艺宣传,只要家庭允许,她总是和姐妹们相约去敬老院义务演出,给孤独老人带来了无尽的欢乐。

每逢春节、中秋节、重阳节,侯松丽还捐出平时节省的零花钱,购买一些生活用品送给困难老人。只要婆婆身体允许,她还会带上老人,一起参加慰问演出,看着婆婆和其他老人笑,她也跟着笑。“只要老人高兴,哪怕一个微笑,我心里就美滋滋的。”

侯松丽如是说。

侯松丽先后获得“菏泽市第三届孝贤之星”“菏泽市弘扬中华优秀传统文化先进个人”“单县新时代文明实践优秀志愿者”等荣誉称号。其中一个评奖活动组委会给予侯松丽的颁奖词是:“你如同一缕微光,点燃了孝善与奉献的火炬,既照亮他人,也照亮自己,给我们的社会带来最暖的温度、最爱的色彩。”

通讯员 刘厚琨 记者 王富刚



图说菏泽



我市残疾人服务设施扎实推进

7月11日,特殊儿童在巨野县残疾人康复中心托养区康复师的指导下学习生活技能。特殊儿童托养提供24小时全方位的生活照料及护理,减轻特殊儿童家长时刻陪护压力的同时,也培养儿童生活自理和社会适应能力。据悉,我市残疾人服务设施建设扎实推进,今年成武县、鄄城县康复中心、巨野县托养中心等3个项目相继投入运行,其他4个项目也全部进入验收阶段。康复训练残疾儿童3394人,服务率已达94.9%,创历史最好水平。同时充分发挥爱心单位、公益组织作用,实施了脑瘫儿童救助、白内障手术等一批康复救助项目,为残疾人减免费用280余万元。

记者 张红艳 摄



巨野:健康义诊送到家门口

为深入推进新时代文明实践志愿服务活动,7月15日,巨野县人民医院新时代文明实践志愿服务队走进陈集开展义诊,让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。图为义诊现场。

通讯员 程雪华 记者 苏成华 摄



马集镇的“四点半课堂”

7月16日,在定陶区马集镇袁堂村的新时代文明实践站里,20余名乡村儿童端坐着,志愿者袁蕾正在为他们辅导着暑假作业。夏忙时节,由于忙碌的村民无暇照顾孩子,志愿者主动倡议并开设了“四点半课堂”,开展义务辅导,解决了家长们的后顾之忧。“四点半课堂”包含学习辅导、兴趣培养、亲情陪伴、红色教育、防溺水常识等课程,旨在提高农村少年儿童暑期学习能力。目前,全镇已打造“四点半课堂”39处,征集公益教师82人,配备教辅资料130本,获益学生205名。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国 摄

体验曹州面塑 领略工业强区

外籍友人感受菏泽魅力



▲外籍友人了解啤酒的发展历史

▲外籍友人欣赏面塑艺术品

单县向重点水域投放一千余根救援竹竿

本报讯(通讯员 刘厚琨 记者 王富刚)近日,单县在重点水域投放了1000余根竹竿。“如果你在河边看见有竹竿,请勿拿走。”“如果有人落水,需要救助,你可取竹竿救人。”……投放竹竿者特别注明“救援竹竿”的作用,并通过网络视频提醒民众,必要时随手使用“救援竹竿”。

时值暑期,游泳、戏水等户外涉水活动明显增加,溺水事故也进入了高发期。近日,单县开展“救援竹竿”布设专项行动,在辖区栈道、桥梁、闸口及经常有人下水游泳或钓鱼缓坡等易发生溺水的重点区域,张贴防溺水安全提示,投放固定溺水救援竹竿,竹竿每根长约6米,固定在桥栏、顶杆、树木等明显位置,上面粘贴异常醒目的蓝色救援专用标识。看似普通的竹竿,关键时刻却能发挥大作用,一旦有人落水,周边群众可以第一时间取上竹竿,一头递给落水者,实施紧急援助,把溺水者拉上岸的同时,也降低了施救者的救助风险。“如果救援者不会游泳,竹竿的作用就非常大,就成了落水者的一根救命稻草。”“不用是一根小小的竹竿,一旦用上就是生存的希望!”……围观群众给予高度评价。

目前,单县在各重点水域已投放救援竹竿1000余根,还将增加投放量,进一步筑牢防溺水“安全网”。

本报讯(记者 王浩)为了让外籍友人更深入地了解菏泽的经济面貌,感受非遗文化的魅力,7月15日,市新闻办联合鲁西新区办公室举办的走进山东“感知菏泽”活动,邀请了来自德国、美国、巴基斯坦的多位国际友人走进鲁西新区马岭岗镇穆李村、青岛啤酒(菏泽)有限公司,感受非遗项目曹州面塑的魅力,领略菏泽高质量发展的蓬勃力量。

刚进入曹州面塑艺术馆,雍容华贵的牡丹,眉开眼笑的顽童,憨态可掬的寿星,以及各类戏曲人物。个个造型简练生动,形象逼真传神,使得外籍友人赞叹不已。

“曹州面人,也称面塑,俗称捏面人,是一种传统造型艺术。它以细小麦面和江米面为主要原料,加入适当颜料,分别和成不同色彩的面团,然后借助批刀、塑刀、骨簪、

印花印章等工具,用手捏制成各种各样的塑像。”在国家级面塑非遗传承人陈素景的介绍下,美籍友人诺兰感慨道:“没想到面粉也能做出艺术品,在这些艺术家中,面粉变得高级了。”

在陈素景的邀请下,外籍友人纷纷拿起竹签和面团,亲身体验面塑的制作技法。“捏的时候,先在竹签上端用肤色的面团捏出脸型,用塑刀压出眼眶,用尖端挑出鼻子,就知道这是脸的中央了。然后在眼眶中,把黑白眼珠放上,眼睛的样子就出来了。”在陈素景的讲解和示范下,外籍友人小心翼翼地捏、搓、揉、按,感受着这一块块彩色面团在自己的手中变得有模有样,栩栩如生,兴奋之情溢于言表。

随后,外籍友人又来到乡村记忆农俗博物馆和鲁西南古法钩织工坊,一路走一路看,感受着当地的乡村文化,感叹着传统

手工技法的巧妙。

在青岛啤酒(菏泽)有限公司,外籍友人参观了青岛啤酒百年文化馆以及生产车间,详细了解了啤酒的生产工艺及青岛啤酒的发展历史,感受到了菏泽企业蓬勃发展的生机。“每条生产线包括洗瓶机、验瓶机、装瓶机、杀菌机、贴标机、喷码机、塑包机,最后还有一个大的机械手。如果啤酒瓶上的喷码是以16开头的,说明这瓶酒是在菏泽公司生产出来的……”在工作人员的介绍下,外籍友人一边认真聆听,一边兴致盎然地拿起手机拍照记录。

“德国啤酒也有很悠久的历史,这次近距离参观了青岛啤酒的生产车间,看到了厂区现代化的设备和酿酒工艺,也让我感到十分震撼,迫不及待地想要品尝一下刚刚制造的新鲜啤酒的味道。”德国友人乌维说。

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告



可回收垃圾:

主要包括废纸、塑料、玻璃、金属和布料五大类。(注意:纸巾和厕所纸由于水溶性太强不可回收)



有害垃圾:

包括废电池、废日光灯管、废水银温度计、过期药品等,这些垃圾需要特殊安全处理。



厨余垃圾:

包括剩菜剩饭、骨头、菜根菜叶、果皮等食品类废物,经生物技术就地处理堆肥,每吨可生产0.3吨有机肥料。



其它垃圾:

包括除上述几类垃圾之外的砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸、纸巾等难以回收的废弃物,通常根据垃圾特性采取焚烧或者填埋的方式处理。



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人